

# 请为孩子装上引擎

——观电影《银河补习班》有感

□ 平江县第一中学 杨丽

教师，要守护好自己的专业，抓紧时间学习思考，以便更好地教育学生做有大爱、有大勇、有专业、有贡献的人。最近，笔者观看了一部能震撼教育者灵魂的电影——《银河补习班》，不禁感叹：“请为孩子，装上引擎！”

## 一、情感上做到“视生若子”

自始至终，父亲马皓文总是以坚强、乐观的形象出现在孩子面前，他就是一座“永不塌陷的桥”。当父亲竭尽全力弓起身子，为孩子支撑起那座看似坚实无比的“桥”时，他蜷缩佝偻的身躯，须得承受多大的压力！他却仍然告诉儿子：“爸爸的桥塌了，但爸爸这个人，永远不会塌！”作为教师，如若我们能像父母一样去爱学生，则更容易引起孩子心灵的触动，更能达到教育和谐交融、深入灵魂深处的效果。

## 二、行动上做到“平起平坐”

马皓文在对马飞的教育过程中，从未有居高临下的姿态，从未有空洞的说辞，更多的是父子间的商讨和倾诉。正是因为平等对待，马飞才会毫无保留地与父亲交流，马皓文也才能对儿子的思想了如指掌，从而因材施教。真正的教育需要面对真实的学生！让他们说的话发自内心，让他们做起事来不分人前人后，让他们的思想可以真实自由地表达。真实的东西不一定都是好的，但恰恰因为如此，我们才有了教育的机会。

## 三、目标上重视“人生规划”

马皓文对马飞说：“人生就像射箭，梦想就像箭靶子，如果连箭靶子也找不到的话，你每天拉弓有什么意义？”“真正的学习要从兴趣开始”。诚然，梦想是奋斗的理由，梦想是努力的方向。父亲的话触动了马飞沉积已久的梦想之弦。当父子因去看航展向小高老师请假半个月时，老师说：“不行！马上就要期末考试了，你

不是还跟阎主任打赌要考年级前十吗？别的孩子都在拼命，这可是马飞一生中最重要的时刻。”马皓文对小高老师说：“不，他一生中最重要的时刻，均匀地散布在他的每一天、每一分、每一秒，他必须知道人活着为什么。”

## 四、方法上重视“灵魂激励”

无论碰到什么困难，无论什么场合，父亲那一汪清澈的目光里，都蕴含着无限的慈爱和信任。在父亲一以贯之的鼓励和无穷信任里，马飞越来越自信。一位教育家这样说：“要让每个孩子都抬起头来走路！”假如每个孩子都有这样的心态，就意味着对自己、对未来、对所要做的事情充满信心，肯定能不断进步。

## 五、教学中培养独立思维习惯

马飞在洪水中被困，孤立无援。洪峰即将来临时，父亲冲出阻拦拿着喇叭焦急疯喊，筋疲力竭、丧失希望的马飞从父亲的那一句句撕心裂肺的“你能出来，你一定能出来”中汲取无穷力量，并开始寻找救生物品，最终拆下门板，找来被单、床单、口哨和手电筒解救了自己。同样的一幕在许多年后的外太空重演，在出舱服的氧气含量显示只能维持四分钟的危急关头，他申请出舱修好中继天线，正是这种教科书都教不会的独立思考习惯和面对生活的勇气，让他在浩瀚太空、在生命最大的绝境中，救出了自己，救出了指令长。

教育需要用心经营，只要用诚心去对待教育事业，用爱心去经营家庭，用耐心去面对每一个难题，用专心去接受不同的阶段，用信心去迎接每一场挑战，用热心去呵护每一次尝试，让每一个孩子有梦想之舟的激励、兴趣之帆的指引、机智罗盘的运筹，就一定能以我们的股肱之力推动教育巨轮滚滚前行，使教育达到最高境界。